



日本侵略者对天津的资本输出

日本对天津的经济侵略，从倾销过剩商品逐渐发展到资本输出。其投资对象，首先是纺织工业。天津的纺织工业是在第一次世界大战期间发展起来的，在1916年至1922年的五、六年时间内，由民族资本开办的纺织厂计有恒源纱厂、华新纱厂、裕元纱厂、北洋纱厂、裕大纱厂、达生纱厂、宝成纱厂等七家。直到九一八事变前，天津并无一家日本人直接经营的纺织厂。由于日本财阀在华北大量倾销棉纱、棉布获得厚利，便转以贷款方式向中国纺织厂渗透，同时包揽技术及机器设备，使中国民族工业逐渐成为日本垄断资本的附庸，有的被迫出让或被吞并。如裕大纱厂因为无力清偿日本东洋拓植株式会社的债务，被迫于1932年归东洋拓植及伊藤忠两会社合组的天津纺绩公司所有，改称为天津纺织厂。裕元、华新两纱厂以同样原因于1936年被钟渊纺织株式会社买去，改称为公大第六厂、第七厂。宝成纱厂于1936年亏损拍卖，为日商大福公司负责人植松真经买去。自1931年至1936年的五年间，天津民族资本的纱厂多半为日商吞并。在这期间，中国纱厂拥有的纱锭由二十万零三千五百五十六枚减到十万零四千四百七十二枚，布机由一千零九十八台减到四百九十台；而日商则从无到有，拥有纱锭十二万八千六百枚，布机一千台。天津的其他工业部门，如冶炼、机械制造、制碱、染料、火柴、橡胶、造纸、面粉以及卷烟等行业，均有日本财阀的大量投资。据有关资料记载，在七七事变爆发前，日本财阀在华北的投资总额已突破十一亿日元。

日商经营的工厂企业远非日租界范围内所能容纳的，所以一些人的日资工厂多设于日租界以外。但无论坐落何处，均由三井、三菱、东拓、大仓等财阀系统控制，同时各行业还建有同业组合，统一协调本行业的竞争策略，维护共同利益。如在华天津纺绩同业会、天津棉花同业会、天津棉丝布同业会、天津输入组合、天津金融组合等等。截至七七事变前，这类同业组合已有二十五个之多。此外尚有各行业的统一组织商工会议所及负责介绍交易、市场调查、产品展销的组织贸易斡旋所，从组织上推动及协助日商资本占领华北市场，打击中国民族资本企业。